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hová a hirdetések s előfizetések 
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Kéziratok nem adatnak viszsza.

Nagy-Enyed, 1883. vasárnap, szeptember 16.

KÖZÉRDEK.
egyes tratalmu lieti lap.

Iskoláink.
Nagy-Enyed, 1883. szept. hó 15.

Magyarországon az utóbbi évtizedek alatt a 
népnevelés ügye élénk lendületeit vett. A nemzet 
vezető férfíai fölismerték az erőt. melyet a társa­
dalom összes rétegeinek megfelelő miveltsége az 
állami és nemzeti életnek kölcsönöz, és egész oda­
adással, lankadást nem ismerő űgybűzgósággá 1 ka­
rolták fel a népnevelés ügyét.

E nemes űgybuzgóságnak és odaadó munká­
nak nem egy helyütt látjuk immár áldásos nyo­
mait. Alig van valamire való város, hol a nép­
nevelés szolgálatába szegődő új iskolák ne támad­
tak volna.

Városunk sem mulasztotta el e tekintetben 
is teljesíteni a reá néző íeladatot. Egy négy osz­
tályú polgári leány- és fiúiskola felállítását 
határozta el még a hetvenes évek elején és éven- 
kint mintegy négyezer frtnyi összeget szavazott meg léphetnek.
reá. Ezután arról gondoskodott, hogy az iparos Nemcsak. Ez intézkedés által egyúttal seo-j- 
tano nézők nyerjenek kellő és életpályájukhoz teni kíván azon a tűrhetetlen állapoton mely a 
szükséges ismeretet. tankötelesek hasonfelének iskolázatlanságból szál-

És mindezen törekvéseiben az állam is elis­
merésre méltó módon támogatta. Mind a polgári

li. évfolyam.
Megjeleli minden vasár­

napon egy nagy íven.
KLÓ FIZETÉSI FELTÉTELEK
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legeltetni, hogy a tanköteles gyermekek hasonfele 
nem részesül sehol semmi nemű oktatásban, ké­
séi ü szemrehányásokat tettünk egymásnak és ön­
magunknak a munkátlan tehetetlenség miatt, mely 
összedugott kézzel várja, miként a Horatius pa­
rasztja, „dum defluat amnis.“

E szükség eleven érzése és az évenként is­
métlődő keserű tapasztalatok tettre sarkaló ereje 
szülte az iskolaszék múlt évi amaz intézkedését, 
mely a polgári fiúiskolát egy előkészítő isko­
lával toldotta meg.

Ezen intézkedés már a legelső évben teljesen 
hasznosnak bizonyu It.

A tapasztalt siker az iskolaszéket hasonló in­
tézkedésre bírta a polgári leányiskolánál is. Itt is 
egy előkészítő iskolát állított fel, — hogy a 
felekezeti iskolákból hiányos ismerettel kilépő nö­
vendékekkel elsajátíttat hassa az ismeret azon mér­
tékét, melylyel a tanulók a polgári iskolába át-

iskola, mind az iparos tanulók iskolája fenntartá­
sának költségeit egyre-másra felerészben az állami 
kiadások rovatába irta.

Ezzel azonban még nem volt minden meg- 
téve; sőt a legfontosabb feladat várt a megoldásra. 
Mind a leány-,*mind a fiú polgári iskola egészséges 
tovább fejlődhetésének — egyéb igen fontos té­
nyezőkre most nem tekintve — egyik legelső és 
el nem utasítható feltétele: jól szervezett, erővel 
és élettel teljes elemi népiskola

Azonban fájdalommal kell beváltanunk: Enve- 
den épen ez hiányzott. — Az elemi népiskolák 
fenntartásának terhe egészen a felekezeteken ma­
radott Ezek pedig gyengék voltak a reájok mért 
teher hordozására. Sem kellő tanerővel, sem a 
szükséges tan helyiséggel nem rendelkeztek. — a 

reformátusok leányiskolája egyetlen tanítóval és 80— 
00 tanulóval Sisyphus kövét hengergette szüntelen, 
de ezélhoz jutni soha sem tudott; a katholikusok 
leányiskolája csak tengődött; az enyedi (nagy részt 
magyar ajkú hívekből álló) lutheránus egyház is­
kolája a .deutsche Cultur“ lobogóját tűzte 
ki, és ennek érdekében erőlködött és erőlködik ma 
is; a görög katolikusoknak pedig a legközelebbi 
időkig nem volt semilyen iskolájuk.

A rom. katolikusoknak volt ugyan egy fiú­
iskolája; ez azonban úgy látszik inkább hasonlí­
tott a nemzeti életünk első századaiba eső farai 
iskolákhoz, mint a 19-ik század népiskoláihoz.

A Bethlen-főiskola mellett szintén volt és most 
is van egy 4 osztályból álló elemi fiúiskola, de ez 

a maga elé tűzött saját speciális czéljainál 
fogva — nem arra tekint, hogy a város bebelébe 
levő tanköteles fiák mindenikével a népiskola ke­
retébe eső ismereteket közölje, hanem arra törek­
szik, hogy a négy éves folyam alatt a növendé­
kekkel olyan körét sajátíttassa el az ismereteknek, 
melyek a tanulót a gyinnasialis tanulmányok meg­
kezdésére képesítik. E négy osztály tehát a gym­
nasium előkészítőjének tekinthető; növendékei gyors 
egymásutánban és megszabott léptekkel haladnak; 
a kik nem képesek ekként haladni : elbuknak és 
ott maradnak. —

Megvolt tehát a szükség, — egy jól szerve­
zett népiskola szüksége. És e szükséget mindnyá­
jan éreztük; a tangyügy barátai épen úgy, mint 
a szülők. — Nem egyszer, midőn hallottuk em-

Hitet es bizalmat meriiüuk az iránt, hogy a mit Ön
, 68 Ulk0t0tt’ nuto és soha el nem enyésző nyomokat
Hatty maga után nemzetünk fejlődő életében. És ez nem
18 ,ehet maskeP" Kiuek evéhez és életéhez, küzdelmei­
hez e» szenvedéseihez a nemzeti élet legszentebb vágyai, 
es legnemesebb aspirációi fűződnek elválhatatiauul • kinek 
elete minden egyes részleteiben a nemzeti élet léma^a- 
sabb törekvései tükröződnek vissza még a hontalanság el- 
•°inomo napjaiban is; ki szivének minden dobbanásává 

es lelkenek összes gondolataival csüng nemzete szabadsá­
gán es távol maradt hazája boldogságán: - annak ne­
vet es emlékét az egymás nyomába lepő évszázak, mint 
draga kincset veszik es adják át gyermekesek szent örökül 
hogy erőt nyerjenek nagy czólokórt nemesen küzdeni.

dir hntel es e bizalommal üdvözöljük önt, midőn már 
csak par nap választ el attól a naptól, melyet mint 
Kossuth Lajos születési évfordulóját egy egész nem­
zet — a magyar — kegyelete szentel meg.

L hittel és e bizalommal üdvüvözlik Önt, tisztel 
nagy Hazafi! Nagy-Enyed város polgárai!

Ezen idegen ajkú elemek közé beókelt város élete 
szorosan összeforrott nemzeti életünk szenvedésekben gaz­
dag történetevei. Számára a nemzetet ért csapásokból min­
dig oroszlán rósz jutott: törökök és tatárok kuruezok és 
abanezok pusztításainak volt véres színhelye. Ön jól is-

o.._ ___ meri a csaPast’ me,y 1849- január 8-áu e város lakói
mazik. — ert6: vórtö1 ittasuk gyülevész hadak oltották ki a vódte-

Épen ezért örömmel üdvözöljük az iskolaszék 'en nök ós erőtleu ^:ermektik életét; verejtékkel szerzett
ezen intézkedését. Most immár hisszük hogy az VfgfDukat kiraboltak- haJ,ékaikat lángba borították. Az

j-Ä r“ '*“*■* "*•“ —
írunk Meit ne gondolja senki, hogy a felsorolt mát és keresett vigasztalást. És Ön a szenvedő nóp Deb-

mtezkedesekkel nepnevelésügyünk érdekében im- reczeübe zarándokolt küldöttségét a nemes ügy diadalá­
nak reményéből merített bizalom e nyilatkozatával becsa­
tolta el: „Vigyék meg önök polgártáraiknak azon 
izenetemet, .... hogy Enyedből szebb város 
lesz mint valaha volt.“

Eí> Euyed bar itt és amott még mindig rom­
ban heverő hajlékok düledezo falai hirdetik a félreveze­
tett bősz tömeg vaudalismusát. ma, nehány évtized után 
szebb város mint valaha.

E városnak polgárai küldik Önhöz, mélyen tisztelt 
nagy Hazafi! szívből fakadó őszinte üdvözletüket. És mi­
ként Ön a nemzeti lelkesedés amaz örök emlékű napján 
„leborult nemzete nagysága előtt“ - mi is leborulunk a 
népek egyedüli ura előtt: hálákat adni a testnek és lélek­
nek amaz erejéért, melylyel Önt, nagy Hazafi! megáldotta 
és tettekben, alkotásokban, örömökben és fajdalmokban 
egyaránt gazdag s egy egész nemzetre nézve drága élete 
81-ik esztendejének alkonyára eljutni segittete; és legben­
sőbb érzéssel kérni a népek Istenét, hogy Önre nézve a 
SL-dik év ezen alkonyát az élet éveinek még számos regge­
lével váltsa fel.

A legmélyebb tisztelettel maradván 
Nag}-Euyed város közönségének, 1883. évi augusz­

tus hó 31-éu tartott képviseleti közgyűléséből.

már mindent megtettünk. Csak a már tarthatat­
lanokká vált állapotokon van segítve. Csak a leg­
első lépés tétetett meg a bajból való menekülésre, 
s inig elértük a czélt, még hosszú utat kell meg­
tennünk.

Majd ha az Isten is úgy akarja — a még 
további teendőkről is lesz alkalmunk szólam". Ad­
dig is kérve-kerjük városunk tanköteles gyerme­
keinek szülőit, hogy a kínálkozó alkalmat siesse­
nek felhasználni és gyermekeiket jegyeztessék be 
a tanulok soraba. Ne várják, bogy a törvény 
szigora kényszerítse őket gyermekeik 
iránt tartozó kötelességeik teljesítésére.

Nagy-Enyed város közönségének üdvözlő 
irata Kossuth Lajoshoz.

Mélyen tisztelt nagy Hazafi!
Évtizedek tűntek már tova, mióta a fenyegetett nem­

zeti szabadság az Ön által kibontott zászló alatt győzel­
mes ós mindig dicsőséggel teljes csatákba vezette a nem­
zetet.

A legszentebb jogokért vívott hősies küzdelmeknek 
— e szenvedésekben és felemelő jelenetekben gazdag — 
korszakát a történetiró fényes betűkkel Írná be az emberi­
ség életének évkönyvibe még akkor is, ha az elvérzett hő­
sökkel együtt egész nemzetünkre reá borul valaa halotti 
szemfedő.

igy pedig, midőn a nemes küzdők véréből sza­
badságnak nj élete támadt, hirdetni fogja és megtanít, 
hogy a haza forró szeretete, a nemzet legszentebb hagyo­
mányaihoz ragaszkodó hűség, a legmagasztosabb nemzeti 
aspiiaciókből fakadt nemes lelkesedés és a semmitől vissza 
nem riadó áldozatkészség, mely — ha üt a vész órája — 
„a haza megmentésének kérdését semmi k é r- 
dóstől sem teszi függővé“: — mindezek a nemzeti 
életnek oly biztos és szilárd sziklavárát képezik, melyen 
sein egyeseknek nemtelen árulása, sem ellenséges táborok 
légióinak bőszült támadása nem ülhet diadalt.

És mi a magyar nemzet tagjai és e haza fiai a tör­
ténet eme tanításából hitet és bizalmat merítünk az iránt, 
hogy azon eszmék melyeknek Ön volt apostola ós a melyek 
ma népek millióinak dagasztják kebelei, és az a salakta 
lan tiszta hazaszeretet, mely a vész nagy és nehéz nap­
jaiban, mint világító tüzoszlop, egy nemzet millióinak mu­
tatott utat, hogy el ne tévelyedjék — a késő unokáknak 
is irányt fognak jelölni, hogy beteljesedjék a szent jóslat; 
„Magyarországot a poklok kapui sem dönthe­
tik meg.“

Két képviselői beszámoló.
Jól esik feljegyeznünk két közérdekű mozzanatot, 

moly a hét folyamán megyénk alkotmányos életében tör­
tént. — Lukács László magyur-igeui és Z e y t Dá­
niel alviuezi országgyűlési képviselő választó kerületek 
méltó elismerést érdemlő képviselőinek beszámolását értjük.

Helyes és az alkotmányos viszonyokból folyó eljárás 
az, hogy a képviselő időközben is, de leginkább olyan­
kor, midőn általános érdekű és országos nevezetességű 
kérdések merülnek fel, legye magát összeköttetésbe vá. 
lasztó közönségével, s a körülményeket kifejtve, atvflek- 
sziokat meghallgatva, magának eljárására nézve mintegy 
támogatást szerezzen és buzdítást nyerjen. Képviselőink 
közül eddig dr. D ár day Sándor, a nagyenyedi választó- 
kerület érdemes képviselője teljesítette ezen szép feladatot. 
Örvendünk, hogy elismerésünket a feuuebb említett két 
ifjú képviselő hasonló eljárásához is főzhetjük.

Mindkét képviselő felölelte beszédében a lefolyt orsz. 
gyűlés méltó becsű intézkedését, a pénzügyek, közigaz­
gatás és közoktatás terén ; szigorúan elkelték a túlhajtott 
autisemetizmust és erős hitüket fejezték ki aziránt, hotry 
a horvátoiszági zavargások Magyarország fölényének meg­
felelően fognak lecseudesittetui.

Meg kell említenünk, hogy Lukács László folyó hó 
10-én tartotta beszámolóját. Választói közül többen elébe 
kocsiztak a Zalathnáról jövő képviselőnek, ki Sárdon a
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Vadadj Gergely vendégszerető lakában megebédelvén, d. 
u. 3 órakor M.-Igenbe érkezett, hol az értekezlet! elnökül 
felkért Xinger Iguáez zalathnai plébánus és főesperest fel­
hívására egy óráig tartó, valóban kitünően szerkesztett és 
előadott beszédben tette meg beszámolóját, mely általá­
nos éljenzéssel fogadtatott. Sajnos, hogy a t. képviselő 
urat halaszthatatlan fontos ügyek Budapestre szólitván, 
választói és hallgatói körében — kik között jelen volt a 
megye alispánja és főjegyzője is — csak kevés időt tölt­
het ett.

Zeyk Dániel beszámolója másnap. 11-én volt, me­
lyet az alvinezi választók buzgalma éppen nagy ünnepé­
lyé tett. Kocsik hosszú sorával vonultak ki Gyula-Fehér­
várról Zeyk József szabadelvű párti aielnök, Csató János 
alispán, Szalánczy Lőrincz, Zeyk Kálmán és Török Ber­
talan m. főjegyző társaságában kiindult képviselő elé, kit 
Teleky József szolgabiró üdvözölt csinos beszéddel. A t. 
képviselő ur köszönő válasza után a szolgabiró ur vendég- 
szerető házánál szállottunk meg. honnan a községházhoz 
mentünk a beszámoló beszéd meghallgatására. — Szőcs 
Miklós elnöklete alatl nagyszámú választó közönség volt- 
jelen. mely éljenzéssel fogadta a beszámolást és szívesen 
járult azon üdvözlésekhez, melyeket Gondol Dániel és 
Berzenczey István valóban hatásos szavakkal tettek 
meg. — Száz teritékü gazdag ebéd következett ezután, 
melyen számos szebbnél-szebb toasztokban volt feiköszöntve 
a t. képviselő ur, a megjelent vendégek, a választó kö­
zönség, Gondol, Teleky, Batta urak stb. — A t. képvi­
selő ur, miután több látogatást tett, társaságával este 
visszautazott Enyedre.

Alsó-Fehér megye községi és körjegyzői 
egyletének rendes közgyűlése.

Alsó-Fehérmegye községi és körjegyzői egylete ez 
évben folyó szeptember hó 9-én Maros-Újvárt tartotta évi 
rendes közgyűlését az egyleti tagok nagy részvéte mellett. 
Ott láttuk a megye érdemes alispánját, Müller Mihály 
m. tiszti ügyészt, Török Antal árvaszóki elnököt, két m. 
aljegyzőt, a megyei tiszti karból a m.-igeni és csombordi 
járás szolgabiráit.

Reggeli 10 óra volt a gyűlés megnyitásául kitűzve, 
azonban azon kedves és mindnyájunkra emlékezetes sze­
rencsében részesülhettünk, hogy kir. bányatanácsos Juciié 
Ferencz ur. több egyleti tag óhajára, mindnyájunkat a 
sóbányába leszállittatott, a hol is személyes vezetése mel­
lett a bányát megnézhettük. — Valóban megragadó volt 
mindnyájunkra nózt a villanynyal világított bánya s azon 
mesteri remek mű, mit itt látnunk lehetett. A bányarész 
megtekintését rövid időre szabhattuk, mivel a már is elő­
haladott idő a gyűlés megnyitását s a letárgyalandó ügyek­
nek elint ízesét máskép alig tette volna lehetővé. Azért 
a bányászok munkáját megnézve, a maros-újvári állami 
iskola épületébe vonultunk, hol is a közgyűlést megelő­
zőleg megtartott választmányi gyűlés bevégeztével meg­
kezdődött a közgyűlés, a melyen az egy begy ült tagokat 
elnök Török Bertalan megyei főjegyző üdvözölvén, 
terjedelmes jelentését olvasta fel az egylet életéről, az ab­
ban előfordult mozzanatokról, a választmány működéséről, 
az egyleti pénztár kedvező állásáról, — megemlékezvén 
ez alkalommal alispán t. Csató János úrról is, ki az egy­
let közgyűlésén megjelenve, azt személyes jelenlétével 
emelni sziveskedett.

A bevégzett elnöki jelentés után a tárgysorozat — 
melyet lapunk múlt számában már közöltünk — letárgya­
lja rette kezdetét, melyet ez alkalommal apró részletei­
ben felsorolnom, terjedelmessógök miatt, e lap hasábjain 
lehetetlen, csak annyit és azt kívánom megemlíteni, hogy 
mindhárom értekező, névszerinti Frits Vilmos s. szolga­
biró, Imreh József m.-lapádi és Andrej Lajos tátai kör­
jegyzők helyöket derekasan megállották s értekezéseikkel 
a jelen levők elisme, ését méltán kiérdemeltek.

A tárgysorozat bevógezve lóvén, az egylet tisztvise­
lőinek és választmányának megválasztása vélte kezdetét, 
mely választás eredményéül ide jegyezzük, hogy az egy­
let elnökéül Török Bertalan, aleluökéül Tánczos János és 
jegyzőjéül Málnási Károly újólag megválasztattak; választ­
mányi tagok lettek: Iinreb József m.-lapádi, Molnár Jó­
zsef tövisi, Sebes! György nagylaki, Andre Lajos tátai, 
Deák György alvinezi, Ravay József miháczfalvi körjegy­
zők. Damó Vilmos verespataki szolgabiró és Frits Vilmos 
csombordi s. szolgabiró.

Miután az idő délután 2 órára járt már, elnök ur 
megköszönve az irányában nyilvánított bizalmat, a gyűlést 
éljenzések közölt bezárta s ezután testületileg vonultunk 
fel a városi nagyvendéglőbe, hogy a közebódet a fárasztó 
munka után együttesen elfogyasszuk, mi érdemére legyen 
megemlítve Gál vendéglősnek, mindnyájunk elismerését 
méltán kiérdemelte. — Az igen kedélyes ebed alatt több 
pohár köszön tők mondattak, melyek mindegyike az egylet 
iránt érdeklődő tagokat éltette. Felköszöntetett a t. alis­
pán ur. az egylet elnöke, tiszti kara és tagjai, úgyszintén 
az ebéden jelen levő bányatanácsos Juehó Ferencz ur, ki 
készséggel nyújtott alkalmat és tett meg mindent, hogy 
az egylet ezen vándorgyűlését Maros-Újvár bányavárosban 
oly kedélyesen megtarthassa. Isten éltesse sokáig!

A kedélyes és víg ebédnek csak a délutáni 5 óra 
vetett véget, a midőn is a távolabb lakók elutaztak.

Kereskedő társulat és iskola.
A nagyenyedi kereskedő társulatnak múlt vasárnap 

tartott közgyűléséről alább emlékszünk meg. Üdvözöljük 
a társulat emelkedett szellemű tagjait, kik kezükbe vették 
a társulat megújítását és a kereskedelmi iskola ügyét.

Hogy 1856-ban Euyeden 14 kereskedő találkozott, 
kik időt és pénzt voltak készek áldozni, a kereskedők kö­
zös érdekeit ápoló és ezek közt első sorban iskolát fen- 
tartó társulatért, és ma azok száma 5-re apadt, valóban 
szomorú tény !

Különösen, hogy akkor a leggyöngébb anyagi vi­
szonyok közt levő kereskedők is bekebeleztették magukat, 
ma a tehetősbek közül is többen távol állanak a társulattól.

Nem csoda, hogy a kereskedelmi iskola ügye ily 
módon évről-óvre hanyatlik, a tanulók képzettsége cse­
kélyebb, mennyisége megfogyatkozott. 1378-ban a társu­
lati elnöknek a városi tanácshoz beadott jelentése szerint a 
tanulók száma 18 volt, az utóbbi években csak félannyi.

Természetes, hogy a rósz iskolával biró városba a 
tanulók nem tolulnak ; természetes, hogy a kellő képzés­
ben nem részesülő tanulókat a főnökök kellőleg nem hasz­
nálhatják, s a hiányt a szolgálat érdekében, fizetéses segé­
dekkel kénytelenek pótolni. Hogy ez többe kerül, mintha 
a 40 írt bekeblezési dijt egyszer mindenkorra befizetve, 
lehetővé tennék a társulatnak kereskedelmi iskola fentar- 
tását. nem igényel bizonyítást. Az is szembetűnő dolog, 
hogy a polgári iskola tanítói által vezetendő iskola tanter­
vére, a tantárgyak és tanórák beosztására a közös érde­
keknek megfelelő befolyást a kereskedők csak mint tár­
sult testület gyakorolhatják.

az 1875-dik évi kereskedelmi törvény a tanulók ok­
tatásáról és kereskedelni oskolákról meg sem emlékezik; 
az 1872-dik évi ipartörvény elég indokolatlanul a keres­
kedőket is egy kalap alá igyekszik szorítani az iparosok­
kal ; ezen törvény is csak személyileg kötelez' a kereske­
dőt, hogy tanulói oskoláztatásáról gondoskodjék. — Ez- 
ál'al a törvény az egyestől azt kívánván, minek valósítá­
sára (iskola fentartás) a társulat'ereje is alig elegendő, lehe­
tetlenséget követel.

Valószínű, hogy a kereskedelmi és ipartörvóny re- 
visioja alkalmával, a törvényhozás kónyszertársulást fog 
életbe léptetni, az iskoláiéul artás ezé íjából; és ez által gá­
tol vetend az iskolák ügyében azon törvények megalko­
tása óta lábra kapott hanyatlásnak. Óhajtandó volna, hogy 
addig is, m'g ily törvény alkottatnék, a nagyenyedi ke­
reskedők ily kényszertársulási alapszabályokat erősittese- 
nek meg ; még kívánatosabb, hogy kereskedőink önszán­
tukból lépjenek be a megfogyatkozva fennálló társulatba, 
s erkölcsi és anyagi összetett erejükkel tartsák fenn a ke­
reskedelmi iskolát és mozdítsák elő mindaanyiuknak más 
nagyfontosságu közös érdekeit is, melyekről más alka­
lommal. Zs.

NAPLÓ.

Szept. 9. Az erdélyi gazdáknak a jövő hó 13., 14. 
és 15-ik napjain városunkban megtartandó vándorgyűlése 
alkalmából rendezendő tárlat, cseléd-jutalmazás és eke­
verseny rendezésére kiküldött intéző bizottság e hó 9-én 
gyűlést tartott a vándorgyűlés és kiállítás napirendjének 
megállapítása végett. A gyűlésben részt vett Gamauff 
Vilmos is, az erdélyi gazdasági egylet buzgó titkára, ki 
e végett rándult le ez alkalommal barmadikszor váro­
sunkba. A műsor egész terjedelmében meg fog jelenni 
lapunk közelebbi számában, most csak annyit közölhetünk 
belőle, hogy felolvasást fognak tartani Vörös Sándor, mo­
nostori gazdasági intézeti igazgató, Mórágyi István vin- 
czellér-kópezdei igazgató és Rákossy Bálint megyei állat­
orvos. — A gazdasági gépek és eszközök, valamint az 
állatkiállitásra a collegium csűre és annak udvara, a ter­
mény és háziipar kiállításra pedig a megyeház épületé­
nek nyugoti szárnya jelöltetett ki. Az ekeverseny a ván­
dorgyűlés első napján, október 13-án délelőtt fog meg­
tartatni.

— Műkedvelői előadás. —
Szept. 9. Műkedvelő társulatunk által az irt napon 

rendezett előadás mindenben megfelelt közönségünk vá- 
takozásának, melyet a „nagy egyveleget“ ígérő változatos 
műsor a feszült érdeklődésig fokozott.

a tréfás előjáték mulattatóan ismertető meg a tár­
sulat ügyeibe beavatva uem levőkkel azon körülményeket, 
melyek a rendezőket (a díszletek hiányos volta miatt s a 
meglevő és megrendelt díszletek ára fedezetének hiányá­
ban) arra indították, hogy ilyen egyveleget rendezzenek, 
mely komoly és tréfás részleteinek változatosságával a 
miveit közönség minden lehető árnyalatú Ízlésének ele­
get tegyen és ezáltal tele házat s evvel pénzt gyűjtsön.

Rákosy Jenő „Színre szint“ ezimü — Folyovich 
Sándorné, Lázár Irén urhölgyek. x. y., Vájná Károly, U. 
Z., Nagy Zsigmond és Nagy Árpád urak által előadott - 
kiváló szépségű színmüvéből az előjátékra következett mu­
tatvány úgy az összevágó játék, mint a pompás jelmezek 
által közönségünk tetszését érdemelte ki. Mely tetszésből 
az oroszlánrész Folyovich Sándorné urbölgy bájos meg­
jelenését és csaknem a drámai művészet színvonaláig 
emelkedett játékát illette. °

a többi számok, jelesen : Török Zelma k. a. kifeje. 
zéstAjes zongorajátéka, a „Két Hercules“ bohóság kerek- 
ded és folyékony előadása, Nagy Zsigmond ur „Handle“ 
ezimü tréfás mutatványa, x. y. ur „A színész keservei“ 
czimen ismert mesterien előadott magánjelenete, és végül 
K ál lay és Benedek Á. ur zenejátéka mind közrehatottak 
arra, hogy a közönség ilyen mérvben régóta nem élvezett 
kellemes szórakozásban részesüljön.

A „Két Hercules“ előadásában részt vettek: Nav- 
ratil Pepi és Veress Emma kisasszonyok. Finna Aladár, 
Stull er Lajos, Benedek Árpád, Nagy Árpád és Simalya 
Mihály urak.

Őszintén sajnáljuk, hogy a műsorból, közbejött aka­
dályok miatt oly számoknak kellett elmaraduiok, melyek
— a próbákból ítélve — minden tekintetben még emel­
ték volna az amúgy is élvezetes estély sikerét. — y.

— A nagyenyedi kereskedő-társulat közgyűlése. — 
Szept. 9. A gyűlést id. Winkler János korelnök a 

következő beszéddel nyitotta meg:
Huszonhét évvel ezelőtt 1856. őszén tizennégy enyedi 

kereskedő, társulatot alakított azon főczéiból, hogy közös 
erővel tanulóik iskoláztatásáról gondoskodhassanak. A tár­
sulati tagok 30 írt bekebelezési dijat fizetvén, mindjárt 
420 Irt tőkét hoztak létre. 1860-tól kezdve a bekebele­
zési dij 40 írtra emeltetett, és igy maradt máig. a tő­
kék rendszerint a társulati tagok közt lettek jótállás mel­
lett kikölcsönözve s azok kamatjai nemcsak fedezték az 
iskola költségéit, hanem lehetővé tették a tőkének oly 
mérvű szaporítását, hogy ma már 2000 írttal bir a tár­
sulat.

Az iskola 1858-ban Nagy Károly és Zsobori Gedeon 
vezetésük alatt állott havi 5 frt fizetés mellett. 1859 ben 
Szente József tanított évi 48 frt 50 kr fizetésért, I860
— 67. közt nem volt tanítónk. 1867 —67-ben Schmidt Jó- 
zse ftauitott évi 120 írtért, 1870—1880 febr.-ig Lazár Imre 
ugyanannyiért.

Ekkor a polg. iskola vette át iskolaszéki határozat­
tal tanulóink oktatását s szinte azt hittük, hogy társu­
latunkra nincs szükség oly jói leend gondoskodva tanu­
lóink oktatásáról; a lefolyt három év azonban bebizonyí­
totta, hogy nem állunk különben, mintha iskoláink egy­
általában nemvolna, s be kell látnunk, hogy ha társula­
tunk testületileg nem veszi gondozása alá az iskolaügyet 
újra: tanulóink nem fognak megfelelhetni a kor kívánal­
mainak. Az iskolaszék 1879. nov. 16. kelt átiratában kö­
vetelte, hogy fizessünk az ipar-iskoláért 150 irtot éven­
ként és 4 frt tandíjt, azon kívül minden tanuló után, kik 
nem társulatunk tagjainál szolgálnak, befolyást azonban 
az iskolára nem Ígért társulatunknak. Sértve ez eljárás 
áhal sémit sem adtunk. Ez által azonban a tanítók is sértve 
lettek s a tanítás melyre a polgári iskolai tanítók külön 
dij nélkül nem kötelezhetők, lanyhán folyt. Részint ez ré­
szint az iskolaszéknek azon újabb határozata, hogy sze­
gény tanulóink évenkint 8 frt tandíjt fizessenek, oda vit­
ték a dolgot, hogy a múlt iskolai évben csak két tanuló 
látogatta az iskolát, azok se vizsgáztak.

Ez állapot nem tartható. Iskola nélkül, ma-holnap 
nem fogunk valamire való tanulót kapni. A félreértések­
nek véget kell vetnünk, az érdekeit felek kölcsönös jó­
akarata segíthet, legrosszabb esetben régi iskolánkhoz ha­
sonlót állíthat fel társulatunk külön tanító fogadásával.

A társulat első éveiben 4 frt tandíjat is szedtünk, az 
1858-ban kelt alapszabályaink szerint a tanulók 1 frt sze- 
gődtetési, 2 frt felszabaditási és 6 írtig terjedhető tan- 
dijt tartoztak fizetni. Ez nem mutatkozott czólszerünek. 
1863-tól kezdve tehát a szegődtetési dij 5 írtra, a fel- 
szabuditási 10 írtra emeltetett a tandíj eltörlésével s ez 
állapot czólszerünek látszott, hasonló tervezet van a bemu­
tatandó alapszabályokban is.

Tudjuk, hogy 1880-ig tövisi és feiviuczi kereske­
dők is szabadítottak fel nálunk tanulókat és lettek társu­
latunk bekeblezeít tag;ai. — Állítsuk vissza társulatunk 
hírnevét, mely közel 100 tanulót szabadított és látott el 
oklevéllel! Egyedül látom magamat a társulat első 14 ala­
pítója közül, fájna a társulatot felosztani látnom. A gyű­
lést ezennel megnyitom!

A gyűlés további folyamában az iskola ügyek élénk- 
érdeklődéssel beszéltetvén meg és beinutattatván az nj alap­
szabályok, azok figyelmes átolvasás végett az egyes tár­
sulati tagok közt köröztetni határozhattak a 8 nap múlva 
tartandó közgyűlésig.

A társulati irományok, néhai Iszai Gergely halála 
következtében, özvegyétől f. hó 7-óu átvétetvén, megőr­
zés végett korelnökre bízattak.

A gyűlés utolsó tárgyát ifj. Winkler Jánosnak a tár­
sulati tagok közé felvétele képezte, a szabályszerű 40 frt 
bekebelezési dij befizetése mellett.

LEVELEZÉS.

Budapest, 1883. szeptember 10.
Hogy az orvosi tudomány újabb vívmányait a vi­

déki orvosok is ösmerjók s abban magoknak kellő jártas­
ságot szerezzenek, a budapesti tudományos egyetem or­
voskart tanárai az úgynevezett szünidei orvosi cursusok
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rendezését határozták el, melyeknek feladata a gyakorló 
orvosokkal megismertetni az egyes tudomány szakoknak 
gyógy-gyakorlati jelentőséggel biió újabb kérdéseit, mű­
eljárásait, gyógymódokat, - különös gondot fordítva arra 
hogy a cnrsnson megjelenő orvosok mindezekről ne csak 
tudomást szerezhessenek, hanem azok alkalmazásában é« 
kivitelében magokat kellőleg be is gyakorolhassák.

Az egyetemi tanár urak ezen valóban elismerést és 
dicséretet érdemlő tettét fényes siker koronázta, a meny­
nyiben különböző tanszakokra a hazai orvosok közül töb­
ben jelentkeztek száznál kik dicséretes szorgalommal jár­
ják az előadásokat.

Látni kell azt a lázas tevékenységet s igyekezetei, 
mi az illető orvosoknál mutatkozik, hogy a cursuson meg­
jelenésből mennél nagyobb hasznot merítsenek.

De a mennyire igyekszik a hallgatóság a Budapes­
ten létet értékesíteni, annyira igyekszik a tanári kar is, 
hogy előadásait mennél hasznosabbá s mennél practiku- 
sabbá tegye.

Ha a hallottakra és látottakra reá gondolunk, azon 
következtetésekre jutunk, hogy az orvosi tudomány leg­
közelebbről is óriási lépésekkel haladt előre, mit például 
— hogy többet ne említsek — a bel-kórtanban, a női 
gyógyászatban, sebészetben, antiteptieus sebkezelósben s 
gorcsővizsgálatban láthatni.

Mielőtt az előadások megkezdődtek, az azokat meg­
előző nap a Frohner-fóle szállodában egy barátságos ös- 
merkedési estély rendeztetett, hol is a hírneves Fodor 
tanár mondta az első pohárköszöntőt, éltetve a cursuson 
megjelenő collegákat, kiemelve azt a hasznot, mely ezen 
cursuson megjelenésből származik, úgymint a hazafisá- 
got, tudományosságot s a kölcsönös érintkezésbőli barát­
ságot. Ezen kívül számos pohárköszöntők voltak, különö­
sen az előadó tanárokra.

E hó 17-én isten segedelmével mindnyájan haza 
indulunk, hogy a hallottakat és látottakat szakkörünkben 
is érvényesítsük.

Alsó-Fehérmegyéből hárman vagyunk a szünidei 
cursuson.

Lukátsffy Viktor,
járási orvos.

Az ipariskolába való felvétel és beiratás idejéül fo­
lyó hó 17-től 22-ig naponként az esti 6 és 7 óra közti 
idő tűzetett ki a polgári fiúiskola helyiségében.

Felhívjuk ezért a t. ez. iparos urakat, miszerint ta- 
nonczaikat az irt időben személyesen felvive. kivétel női­

ül beírassák s azon osztályba, melybe képességük mérve 
szerint fölvétetnek, a legpontosabban feljárassák, a mun­
kából oly időben eresztve el. hogy a tanórák kezdetére 
pontosan, a tanítás zavarása nélkül megjelenhessenek, s 
magok is figyelemmel legyenek, hogy a tanonezok a mű­
helyt elhagyva, egyenesen az iskolába menjenek.

_ isméteké figyelmeztetjük a t. ez. iparos urakat az 
18-L. évi ipartörvény 42. és 44. §§-aira, melyek határo­
zottan elrendelik, hogy tanonezaikat iskolába já­
ratni s az iskolába töltött időt a munkaidőbe 
-leszámítani kötelesek, s ha e részben kötelesség­
mulasztást tapasztalnánk, az ellen legnagyobb szigorral 
fog tanácsunk fellépni.

T,UdatnÍ kiván.)uk azt is, hogy ezen évben a tanít­
ókért külön tandijt nem veszünk, elvárjuk azonban jobb 

modu iparosainktól, hogy tanonezaikat a szükséges tan­
könyvek, író- és rajzeszközökkel ellátják.

A városi tanácstól
Nagy-Enyeden, 1883. szeptember J5-éu.

Kovács Gyula, Ifj. CJfcpár Jál„„,

polgármester. ,í„,

zott közös barátságuk emlékére, New-York mellett egy 
kis szigeten állítják fel. A szobor 151 láb magas. Mutató 
uÍjának körme fél rőf hosszú. Jobb lábában 12 ember ké­
nyelmesen ebédelhet. A szobor egy 50 láb magas dom­
bon áll. két kezében villamos fény van, ez a tengert 3 
négyszög mérttöldnyire bevilágítja.

— A hallott égetésről. Siemens Frigyes nagy­
számú es válogatott közönség előtt mutatta be°hullaéo-’etö 
keinenezejet a berlini egészségügyi kiállítás egyik pavilton- 
janban A kalyha alsó részében történik a 'hullaé^etós 
■mg íelso részében a katafalk áll. mely körül a jászo­
tok csoportosulnak ; ha a gyászszertartás bevésődik a 
koporsot az alsó reszbe bocsátják, s ha gyászolod akarják 
raasfel óra múlva megkaphatják az elégett holttest fehér 
hamuját a mi 6-7 fontot tesz ki. A mint a holttestet 
az egem kamraba sulyesztettek, megnyitnak egy szabályoz- 
, gazszellentyüt, s a beömlő forró lég hatása követ­
keztében a holttest egy pillanat alatt kiszárad, a másik 
pillanatban egm kezd mint fáklya. Siemens ezen készü­
léké megfelel minden követelménynek. Az égési proees- 
sus gyorsan és biztosan megy végbe, kóros °gőzök nem 
fejlődnek ki es a hamu tiszta fehér marad.

VEGYES HÍREK.

Értesítés a t. ez. szülékhez.
4 árosi iskolaszékünk meggyőződvén, miszerint a 

helybeli felekezeti leány elemi iskolák tanhelyiség és tan­
erők elégtelen volta miatt nem érhetnek el oly eredményt, 
hogy növendékeik a polgári leányiskolába kellő képzett­
séggel átléphessenek, — addig is, mig remélhetőleg a 
jövő tanévre egy kellő tanerővel berendezett elemi leány­
iskola felállítását előkészíthetné és kieszközölhetné, elha­
tározta az égető szükségen a jelen 1883/<. tanévre a pol­
gári leányiskola mellett egy előkészítő osztály berendezé­
sével segíteni. (A polgári fiúiskola mellett már egy elő­
készítő osztály hasonló czólból van berendezve.) Ez elő­
készítő osztályban az elemi III. és IV. osztály tantárgyai 
adatnak elő s igy felekezeti leány elemi iskoláink csak 
az első és második (I. II.) osztály tanítására szorítkoz­
hatván, némileg segítve lesz azon egy, városi iskolában 
alig tartható állapoton, hogy egy túlzsúfolt tanteremben 
egy tanító 4 osztály tantárgyaival foglalkoztassa igen cse­
kély sikerrel növendékeit.

Ezen előkészítő osztályban a tanítás folyó hó 20-án 
fog megkezdetni; a beiratás idejéül e hó 17 — 19. napjai 
délelőtt 11-12 óra tűzetik ki a polgári leányiskola he­
lyiségében. - Felkérem azért a t. ez. szüléket, szíves­
kedjenek 8-9 éves, a népiskola I. és II. osztályai tantár­
gyainak ismeretével bíró gyermekeiket előkészítő osztá­
lyunkba az irt időben beíratni.

Nagy-Enyeden, 1883. szeptember 15.
Danes Samu,

polgári iskolai igazgató.

3319-1881. sz.
közig.

Felhívás a helybeli t. ez. iparos urakhoz.
az iparos tanulók iskolájának 1888/*. tanévi tanítási 

órarendjét városi iskolaszékünk megállítván és a szüksé­
gelt tanerőkről gondoskodván, értesíteni kívánjuk a t. ez. 
iparos urakat, miszerint az iparos tanelók rendes oktatása 
a polgári fiúiskola helyiségében folyó szeptember hó 
2 4-ón 3 osztályban a következő tantárgy és órabeosztás 
mellett kezdetét veszi:

Előkószitő osztály.
1. írás, olvasás hétfőn este 6—V»8 óráig és szom­

baton este 6—Vi8 óráig.
2. Számvetés kedd este 6 — 8 óráig.
3. .Rajzolás elemei vasárnap délután 3—5 óráig.

• I. osztály.
1. Olvasás és fogalmazás péntek este 6 — 8 óráig.
2. Számtan szerdán este 6—8-ig.
3. Szabadkézi rajz vasárnap déli 11 —1-ig.
4. Mértani rajz kedd délelőtt 11 — 12 óráig.

II. osztály.
1. Olvasás és fogalmazás kedd este 6 — 8 óráig.
2. Szám- és mértan péntek este 6—8-ig.
3. Szabadkézi rajz kedden délelőtt 11 —12-ig.
4. Mértani rajz vasárnap délután 3—5 óráig.

M-M- , A kolozsTári ev- ref- főiskola ifjúsága br. Vay 
Miklós koronaőr és Török Pál conyenti elnökök tiszteié- 
tere fáklyás menetet rendezett, mely alkalommal br. Vav 
Miklós koronaőr és conventi elnöknél dr. Csernátoni Gyula 
tartott rövid es mély érzésű beszédet, melyre a galamb- 
osz fővel es ifjú erőt sugárzó arcczal a „Hungária“ előtt 
félkörben alio tömeg közé lejött elnök az ifjúság érzelmeit 
megköszönve meghatottsággal válaszolt. Ezután a menet 
a „Nemzeti szálloda“ elé vonult Török Pál püspök és con- 
venu elnöknél tegye tiszteletét. Itt már az ablakban volt 
az ősz fopasztor az összes ref. püspökökkel együtt, hon­
nan azonban csakhamar az utczára ment le, hol a már 
sorakozott ifjúság nevében Sándor József intézett az ősz 
fopasztorhoz egy minden izében átgondolt és átórzett be­
szedet, melyre az agg püspök ifjú erővel melegen válaszolt.

n a- v - S^t6rí klít furat isi költségeire adakoztak:
e o aro y 0 frt, ez összeget polgárrá esketóse nap­

ján ajánlotta fel; Mangesius Frigyes, özv. dr. Donoctony 
Jakabne, br. Splényi Henrik, Székely Ferenc*, Wokál 
Janos Lazar Károly. Kovács József, Winkler János, Sán­
dor Miklosne, Gaetán Miklós 1-1 irtot; Vágó Ferenc*, 

ibai Lajos, Polcnyi Domokos, Simalya Mihály. Vásár- 
hely, Karoly 50-50 krt, Lázár Adolf 20 krt. összesen 
" „r. ‘ ^ tolatások a sétatéren két helyt a
ovoszmben szintén két helyt lettek foganatosítva, a ta­

lajrétegek helyzete és nedvíartalma azonban olyan, mely 
kizárja a kút fölállításának lehetőségét, miért is a’városi 
tanacs a további furatási munkálatokat megszüntette.

1883 ~ HlI'detmeny. Az erdélyi gazdák Nagy-Enyeden, 
1883. évi október hó 13. 14. és 15-ik napjain megtar- 

ndo VT-ik vándorgyűlésé s azzal kapcsolatatosan rende­
zendő tarlat alkalmából kitűzött gazdasági férfi-cse­
led ju talmazásról. Kitűzött jutalmak: 1. 25 totós 

• 15 totós, hat 10-10 totós jutalom, készpénzben - 
A pályázótól megkívánt föltételek: 1 -ör, hogy Alsó-Fehér- 
megyeben legalább 10 évig egy huzamban, ugyanazon 
gazdanai, annak megelégedésére szolgált legyen gazda- 
sagi cseJéd minőségben, 2-or, hogy erről gazdájától, az 
illetékes politikai hatóság által láitamozott-, és 3-szov jó 
erkölcsű magaviseletről az illetékes politikai hatóságtól bi­
zonyítványt mutasson fel. A pályázati folyamodványok az 
irt 3 bizonyítvánnyal fölszerelve f. ó. október hó 10-i> 
alohrt intéző bizottság elnökéhez adandók be. Az erdélyi 
gazdak Vl-ik vándorgyűlésének intéző bizottságától. N.- 
Enyeden, 1883. szeptember 7 én. Zeyk Károly, elnök. 
Vájná Károly, jegyző.

— Szebenmegyc főispánjává Wächter Frigyes 
helyebe Brenn eberg belügyministeri oszfálytauácsos'ne- 
veztetett ki.

— Üzletnyitás, Uj női és férfi ruha divat üzletet 
nyitottak városunkba a Jakabfí Antal-fóle helyiségben Bo- 
dola Lajos és Vajda Péter urak. Előbbi ki városunkba 
több alkalommal fordult meg mint egy nagy kereskedői 
ház megbízottja megnyerő modora és finom előzékeny­
ségéről, általánosan ismert. Ajánljuk ezen ujan nyitott üz­
letet, városunk és vidéke közönségének figyelmébe és pár­
tolásába, mivel, mint alkalmunk volt meggyőződni, üzle­
tüket teljesen uj ruha nemük és egyéb czikkekkel a kor 
kivánalmához mérten rendezték be.

- Tarnóczy Gusztáv bejelentette, hogy az oct. 
havi gazdasági kiállításon általánosan elismert gópraktá- 
rából a legkiválóbb gépeket kifogja állítani.

— A szabadság-szobor. Ez óriási szobrot, a melyet 
a franczia köztársaság az Egyesült-Államoknak ajándéko­

KÖZ GAZDASÁG.
A n.-enyedi gyümölcsészeti egylet ízlelései.

1°. Óriás egres. Nagyszemü, hosszudad, zöld, értő­
éi sárguló, a zöldek savdusak, az értek édesek, zamato- 

bak; jeles csemege gyümölcsül is ajánlható. Termelő dr. 
Magyar, K. Nagy-Euyed. Mehetett jun. 15-én.

11. Roma, kajszin baraczk. Zeiler Ede. Nagy-Enved 
Nagyszemü, napos oldalán rozsdás piros, édes. zamatos'

edvdus. Jeles csemege gyümölcs, egyébaránt a vidékün­
kön elterjedt mandola baraczktól minőségileg nem kü­
lönbözik. ízlelés jul. 30-án.

12. Congrés de Paris. Körte. Zeyk J. Gombás, 120 
o giainm, olvadó, leves, kellemes savtartalmu, i»en

keres csersavval, muskatály zamatu. Kitűnő csemege gyü­
mölcs. IzleJtetett szept. 2-án.

13. Gravensteini alma. Zeyk J. Gombás 80—100 gr 
puha, nedvdus, finom zamatu, kitűnő csemege alma.

Veget értük az állandó nyári kiállításnak, mely u<ryan 
jun. ju . augusztusban, tehát negyed érig tartott, ered­
ménye a várakozásnak meg nem felelt. A múlt évi őszi 
kialhtasra ugyanannyi idő alatt hússzor enuyi gyümölcsöt 
küldtek be a termelők, s ez Ízlelések alapján az egylet 
ajánlhatott es választhatott jó fajokat termelésre. A nyári 
gyümölcsökre nézve ezt még nem teheti, pár óv múlva 
ezekre nézve uj állandó kiállítást keilend megkísérteni, 
kár az addig elveszendő időért. Az igazat megvallva, a 
nyári gyümölcsfajok nem oly becsesek, nem oly Számosak, 
keieskedesre nem oly alkalmasok, mint az ősziek és téliek; 
sut kiállításuk törékenységük, apróságuk és roinlandósá- 
guk miatt túlságos alkalmatlanságot, mondhatni áldozatot 
ió a kiállítóra, mindamellett remélni lehet, hogy a nehéz­
ségek jövőben mégis legyőzhetők lesznek. Mo°st arra fi­
gyelmeztetjük a t. gyümölcsbarátokat, hogy az októberi 
vásárelőtti kiállításon szép kollekciókban igyekezzenek be­
mutatni az erdélyi gazdáknak gyümölcstermelésüket, mert 
az nemcsak erkölcsi haszonnal fog járni a kiállítókra 
és gyümöleskereskedésüukre nézve.

Szüreti tanácsok.
(Folytatás)

4. A szedésnek lehetőleg gyorsan, fenakadás és anyag 
vesztesége nélkül kell eszközöltetnie, mit a szüretelóst 
vezető csak az által érhet el, ha a szőlő mennyiségéhez 
megkivántató szedőket és szőlőhordó puttonásokat mun­
kába állítva kellőleg felügy eheti (10 —12 szedőre egy fel­
ügyelő); mósrószt pedig ha a munkásokat jó eszközökkel, 
czélszerü szüretelő dézsákkal, szüretelő ollóval látja el. A 
szőlős gazdák lagnag/obb része feleslegesnek tartja ezen fel­
sorolt intézkedéseket, pedig ha összegyüjthetnó a sziirete- 
lők rósz dézsáiból, vagy pláne kosaraiból kifolyó szőlőlé­
vel, megszámlálhatná a szedők által letépett vagy életlen 
kacztaikkal levágott fürtökről, lehulló, fel nem szedett sőt 
lustaságból kifolyólag inkább készakarva eltaposott bogyó­
kat; ha számba venné azon perczeket, melyeket a szedők 
kellő felügyelők hiányában dologtalanul elfecsegnek: úgy 
bizonyáia belátná, hogy az ily intézkedések és czélszerü 
eszközök rövid idő alatt kifizetik magukat, sőt kissé na­
gyobb szőlőben még szép hasznot is biztosítanak.

5. A mint azt a tapasztalatból tudjuk, nemcsak a 
különböző szölőtojokból nyerünk különböző minőségű boro­
kat, hanem egy ugyanazon fajból is jobb fekvés alatt, 
jobb-, rosszabb fekvés alatt silányabb anyagot uverünk, sőt 
tapasztalhattuk azt is, hogy egy ugyanazon tőke fürtjei 
között is külöuböző fokú fejlődésü fürtöket találunk, igy 
pldul a tőkeművelet módoknál a földhöz közelebb lógó 
fürtök, a szálvesszős müveietmódoknál pedig a szálvesző 
kiindulásánál és végén levők édesebbek; a napsütötte déli 
oldalon jobbak, mint árnyékban vagy a tőke északi olda­
lán levők stb. Ezekből foiyólag már most az válik kór- 
oéssé, hogy mi czélszerübb: a szőlőt mind együvé, vagy 
pedig a javát válogatva külön szedni le.

Erre nézve a körülmények határoznak, melyek kö­
zül egyrészt megfontolandó az, hogy a válogatva szedés 
által milyen eltérő minőségű illeve értékű borokat nyer­
hetünk, másrészt pedig hogy borainkat jobban miként ér-
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tékesithetjük: ugy-e ha összeszedéssel egyféle közép minő­
ségű és áru. vagy válogatva szedéssel olcsóbb silányabb 
és linóm drágább borokat állítunk elő.

Ugyan ily megfontolás alá esik az is. midőn az arra 
való szőlőfajok tökéletes vagy tulérésig hagyása válik kér­
déssé. Nagyobb szőlőbirtokosoknál hírneves borvidéken, 
nagyobb városok közelében, kizárólag kitűnő anyagnak 
előállithatása alkalmával stb. minden esetben kifizetheti 
magát sőt a kisebb birtokosra is legtöbb esetben előnyös 
lehet az főleg, ha válogatás következtében nem sok silány 
anyagra van kilátása s azt házi szükségletére, vagy egye­
bütt is jól értékesítheti, sőt ha a szükség úgy kívánja 
még megengedett természetes utón módon még javítani 
is tudja.

Még sokféle eombinatiot lehetne e tekintetben fel­
állítani: mind az által ezeket mellőzve áttérek a válogatva 
szedés módjaira, melyre nézve röviden csak annyit jegye­
zek meg, hogy kevert fajú szőlőkben az egyes fajok kü­
lön szedését, vagy pedig a java szőlőnek a silánytól el­
különítve szedetését sohasem czélszerü egy Ízben szedetni 
oly formán, hogy pld. két-két szedő közül az egyik ugyan 
egy időben a javát mig másik a silányát szedje, hanem 
sokkal ezélszerübb, ha a java szőlő szedésére a legügye­
sebb értelmesebb szedőket használjuk s az ezek által 
visszahagyott silányokat pedig utánnuk leszedetjük.

Ily módon járhatunk el a nemes rothadt s assza 
fürtök válogatva szedésénél is azon megtoldással, hogy 
az aszú szemek kiilönválogatása. nemkülönben a nemes 
rothadt fürtök még tüzetesebb megválogatása az arra al­
kalmas párkánynyal ellátott sortirozó asztalokon több ahhoz 
értő értelmes munkásokkal eszközöltetik.

Utóbbi neme a sortirozásuak azonban csak a leg­
híresebb borvidékeken s a már felhozott körülmények leg­
kedvezőbb összejátszása mellett ajánlható, pl. Tokaj hegy­
alján, Rajuamentén stb.

A leszedett szőlőnek helyes, okszerű uton-módoui 
hehordása sem lényegtelen kelléke a rendszeres szüret­
nek, s a körülményeit tökéletesen ismerő szüret vezetőtől 
megkívánható, hogy ő ezt is viszonyaihoz képest a leg- 
practikusabbau, azaz úgy intézze, hogy terményét anyag- 
veszteség koczkáztatása nélkül, erőt és pénzt kiméivé, 
juttassa rendeltetése helyére.

Bár a szőlő behordására sok körülmény bír módo­
sító befolyással, mindazonáltal czélszerünek tartok néhány 
behordási módot röviden leírni, hogy ezáltal a kevesebb 
tapasztalattal bíró szőlős gazdáknak némi útmutatással 
szolgálhassak.

Pár holdas kis szőlőknél, hol a sajtóház és piucze 
magában a szőlőben kedvezőleg vau elhelyezve, ott a be- 
hordás nem sok gondot ad. Legegyszerűbben puttonosok 
által vagy az arra alkalmas rudas csebrek segélyével szál­
lítható a szőlő a sajtóházba. Több holdas szőlőknél, hol 
a vizvezetők gyanánt is szolgáló igen szükséges közlekedő 
utaknak hiányozni nem szabad, itt már a sajtóháztól tá­
volabb eső részekről szekereken kell a szőlőt szállítani, 
mert az emberi erő a nagy távolság megkívánta sok jö­
vés-menés miatt haszontalanul elforgácsolódik, szóval nem 
frucfificálható. Az ily behordásnak a lehető legc/.élszerübb 
módját láttam gróf Zichy Ferencz érdiószegi k. b. 102 
holdas szőlőjében, hol is a szőlő puttonokban igen czél­
szerü 2 átmérőjű kerekekkel ellátott alacsony, helyben 
megfordulható oly széles és hosszú szekereken szállittatik, 
hogy két sorban egymás tetejébe helyezett két puttonual 
geyszerre 3d 40 puttón foglalhat helyet. Ezen módnak 
azon kiváló előnye van, hogy a szőlő fel- és lerakás pár 
perez alatt eszközölhető, a mely által elért munkaidő és 
pénz megtakarítás mellett a szükségeltető szekérbe és 
puttonokba fektetett összeg úgy szólván számításba sem 
vehető, mert ez már egy-két szüret alkalmával megtérül, 
azután pedig évente jelentékeny megtakarítást és hasznot 
biztosit.

Sokkal több megfontolást, előrelátást, munkaerőt és 
pénzt igényel a behordás sajtó és pincze szőlőtőli távol- 
létében. t

Ily esetekben a szőlőt különbözőleg szokták szállí­
tani és pedig legközönségesebben kifenekeit, fejre állított, 
nyitott hordókban, melynél rendesen (az utak jóságához 
viszonyítva) két hordóban 10—12 akó csemegét szoktak 
felrakni. A ki ismeri ezen transpoitálás számos hátrányait, 
melyek közül csak a le- és felrakás lassú voltát, termé­
nyünknek a szállítás alatt lopásnak kitételét, vagy ren­
desen rósz karban levő szőlőutainkon kilötyögtetós vagy 
plane felfordulás következtébeni kárba menetelét stb. az 
ezen primitiv szállítási módot bizounyára nem követeudi. 
az egyszeri gazda is csak akkor aplicálta, mikor nála a 
zsidó adósság fejében kóser bort készíttetett, hogy a bére­
sek a patakon át szállított csemegét minél kényelmesebb 
módon megkeresztelhessék.

Távol szállításnak igen czélszerü módját látni a 
kloszterneuburgi szerzet szüretelésnél, hol a szőlő csu­
pán csak bői létrán álló 20—25 akós lajtokban eszközöl­
tetik, a melyeknek akna dugó helyén egy négyszeg láb- 
nyi nyitás van hagyva, a melyre tett alacsony garatra 
helyezett szőlő malom által megzúzott szőlő egyenesen a 
lajtba kerül, vagy pedig a nemesebb szőlőfajok előbb rneg- 
bogyóztatván a garaton át a lajtba töltetnek.

A lajt megteltével a nyílás egy szalma párnával bé­

lelt ajtóval, a mely láncz és gúzs segélyével mozdulatla­
nul reáerősi t te ti k —- elzáratik.

A csemegének présház.náli lerakása is igen czólsze- 
rfien é gyorsan történik a mennyiben a néhány lepcső- 
uyire a földszint alatt épült sajtóllá/, egv ablak nyílásá­
nál a szekér megállván a lajt ajtaja feiuyittatik s 2—3 
kecskeköröm alakulag vasak emeltyű rúd segélyével a lajt 
egy facsatornára hengerittetik a melyen át a csemege 2 
3 perez alatt egyenesen az ott használt nagy bálvány saj­
tóra, vagy pedig nagy kádba ürittetik.

Rajna mellékén, hol a'nemes rothadt szőlőcsemegéje 
is már nagy értéket képvisel, ott a rendes körülmények 
között a szőlőben megzúzott és lebogyózott szőlőt kisebb 
3—4 hectoliteres lajtokban, melyek felül lakattal elzár­
hatok, hátul pedig rendes hordó ajtóval bírnak, egy fej - 
jármas ökör vagy egy ló által vont kétkerekű taligán hord­
ják a sajtóházba, hol is a lajt alacsony kádakhoz faraitat- 
váu a vonó állat rudtarló szijja kikapcsoltatík s a lajt 
hátrabillentése által annak tartalma pár pillanat alatt ki- 
ürittetik.

Mórágy! István.
(Folytatása következik.)

G-án délelőtt 10 órakor iieesáron alul is a becsár 10%-ának a 
bírói kiküldött kezéhez leendő olöleges letétele mellett elfognak adatni.

Vevő köteles a vételárt az árverezés jogerőre emelkedésétől szá­
mítandó 30 napok alatt és ugyanazon naptól számítandó G"„ kama­
tokkal együtt a gyulafehérvári kir. adóhivatalnál a 19425. .1. I". M. 
1SS1. számú igazságügyminiszteri letéti szabályrendelet értelmében le­
fizetni.

E hirdetmény kibocsátásával egyidejűleg megállapított árverési 
feltételek a hivatalos órák alatt ezen tk\i hatóságnál és Búcsúm kéz­
ség elöljáróságánál tekinthetők meg.

A m. kir. járásbíróság, mint telekkvi hatóságtól.
Abrudbányán, 1883 évi július hó 27-én.

G cl uka,
m. kir. járásbirő.

FELELŐS SZERKESZTŐSÉG:
Dr. MAGYARI KÁROLY.

TÖRÖK BERTALAN. SZILÁGYI FARKAS.

KIADÓ-TULAJDONOS: WOKAL JÁNOS.

Sz. 1226-1883.
tkvi

Árverési hirdetmény.
Az abrudbányai m. kir. járásbíróság, mint telekkönyvi hatóság 

által közzé tétetik, hogy a m. kir. államkincstár végrehajtatónak bú­
csúim Kozma Niculai és társai végrehajtást szenvedők ellen 33 frt 
26 kr tőke, ennek 1881. október hó 25-től járó 6% kamatai 2 frt 90 
kr költség s járulékai behajtása végett az abrudbányai kir. járásbí­
róság területéhez tartozó Búcsúm községi 814. tjkvben foglalt követ­
kező ingatlanok A-f 1. és 2. rend-, 1317, 1318, 1319 és 1489 hely­
rajzi szám alatt és tartozékai együttesen Búcsúm községben a köz­
ségházánál megtartandó nyilvános bírói árverésen 1883. évi október 
hó 3-án délelőtt 10 órakor becsáron alól is, a beesár 10s^-ának 
a bírói kikul Lőtt kezéhez leendő előleges letétele mellett elfognak adatni.

Vevő köteles a vételart az árverés jogerőre emelkedésétől szá­
mítandó 30 nap alatt és ugyanazon naptól számítandó 6% kamatok­
kal együtt a gyulafehérvári m kir. adóhivatalnál a 19425. J. U. M. 
.881. számú igazságügyminiszteri letéti szabályrendelet értelmében 
lefizetni.

E hirdetmény kibocsátásával egyidejűleg megállapított árverési 
feltételek a hivatalos órák alatt ezen telekkönyvi hatóságnál és Bú­
csúm község elöljáróságánál tekinthetők meg.

A m. kir. járásbíróság, mint telekkvi hatóságtól.
Abrudbányán, 1883 évi július hó 27-én.

Geluka,
m. kir. járásbiró.

Sz. 968-1883.
Hg-

Haszonbéri hirdetmény.
A Bethlen-főtanoda elöljárósága az ennek tu­

lajdonát kéjjpő toroczkó-szcntgyörgyi, Toroezkó 
városi, ez utóbbiban levő s vendégfogadónak is 
alkalmas jó kőházas telkét melléképületeivel együtt, 
valamint Bedeló, Borév, (Gyertyános, Lunka, Vi- 
dalv, alsó-felső Szolcsva és alsó-felső Potsága köz- 
ségekbeni korcsma regale jogát az 1884-ik év 
január hó 1-én kezdődőleg 3, esetleg ő évre zárt 
ajánlat utján haszonbérbe szándékozván kiadni, — 
ezennel felhívja a bérbe venni szándékozókat, hogy 
zárt ajánlataikat kellő bánatpénzzel ellátva, folyó 
évi október hó 16-áig bezárólag a főtanoda jószág­
igazgatóságához nyújtsák be.

Kikiáltási ár 3000 forint, bánatpénz ennek 
10 százaléka.

1 — 3 Az igazgatóság.

Sz. 1229-1883.
tkvi

Árverési hirdetmény.
Az abíudbányai kir. járásbíróság, mint telekkönyvi hatóság ál­

tal közzé tétetik, hogy a m. kir. államkincstár végrehajtatónak Bú­
csúm Kretin Niculai és Susanna végrehajtást szenvedők ellen 38 frt 
56 kr tőke, ennek 1881. október 1-től járó 6% kamatai 1 frt 70 kr 
eddigi költség s járulékai behajtása végett az abrudbányai kir. járás­
bíróság területéhez tartozó Búcsúm községi 966 tjkvben foglalt követ­
kező ingatlanok A-f- 1. rend-, 567, 568, 571, 572. és 574. helyrajzi 
szám alatt és tartozékai együttesen Búcsúm községben a községházá­
nál megtartandó nyilvános bírói árverésen 1883. évi október hó

Sz. 1886-1883.
k. ig. ~

Árverezési hirdetmény.
Vízakna város képviselő testületének folyó év 

augusztus hó 29-én kelt 103. szánni határozata 
folytán, a város allodiumához tartozó egész évi 
korcsraárlási jog az ehez tartozó 6 különálló korcs­
mahelyiséggel együtt, egyenként avagy együttesen 
(2) két, esetleg (3) három egymásután következő 
évekre u. m. 1884-ik év január hó 1-től 1885-, 
illetőleg 1886-ik év deczember hava 31-ig bezá­
rólag folyó év október hava l-én délelőtt 9 óra­
kor a városi tanácsház tanácskozási termében nyílt 
árverés utján a legtöbbet Ígérőnek bérbe fog adatni, 
miről bérleni szándékozók oly hozzáadással érte- 
sittetnek. miszerint az árverezési feltételek a hiva­
tal helyiségében bármikor is megtekinthetők s hogy 
kellőleg felszerelt, bánatpénzzel ellátott zárt aján­
latok úgyanottan az árverezés megkezdéséig elfo­
gadtatnak.

Vízakna, 1883, szept. hó 3-án.
5—3 A város tanácsa.
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GUT JAHR és MÜLLER
BUDAPESTEN.

Elsd budapesti Trieur, rostalemez és gazdasági gépgyár
a Margit-hid közelében

____ ajánlják szolid szerkezetű s javított gyártmányukat, mint:
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Trieurök gazdas - 
számává:

Járgány- cséplőgépek. 
Szidclő rosták. 
Kukoricza morzsolok. 
Szecskavágók.

Különlegességek 
malmok számára:

Duplamalinok.
Malom trieurhengei. 
Gabona osztályozó­

hengerek.
Koptató gépek.
Dara választó gépek. 
Tarárok.
Detaeherók.

Malom alkatrészek
Transmissiók.
Szíj kerekek.

Rostalemezek:
Cséplőgéprosták. 
Liszthenger-sziták. 
Koptató lemezek. 
Ráspoly-lemezek stb
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Árjegyzékek kívánatra ingyen és bérmentve.
Raktál-és eladási hely Nagy-Enyeden: BISZTRICSÁNY LAJOS úr vaskere” sében.

Nyomatott Wokál János gyorssajtóján Nagy-Enyeden.
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